

# 乡村振兴视窗

## 新蔡：深入开展“婚嫁新风进万家”文明实践活动

本报记者 熊国森

“今年春节期间，我和妻子是在老家举行的婚礼，彩礼也只是象征性收取；婚礼当天，没有请专业司仪，由我的发小主持；没有请酒店大厨，由自家堂哥亲自掌勺，宴请亲朋好友一块吃饭就图个热闹。”近日，新蔡县民政局工作人员杨雅儒一脸轻松地告诉记者。

杨雅儒的父母都是教师，妻子吴影是一名医生，其父母也都是医生，按说在大酒店举办一场风光光光的婚礼也很正常，可他却坚持选择了在农村老家举行婚礼。

同样，该县民政局的袁艳杨和作为医生的新婚妻子王美美，也在农村老家举行了一场简约而时尚的婚礼。“亲朋好友的美好祝福比那些只讲究排场的婚礼更有意义。”袁艳杨说。

虽然没有豪华的婚礼场地、昂贵的婚纱礼服和气派的宴会现场，但新人却感到幸福与喜悦。这只是新蔡县年轻一代婚事新办、喜事简办、引领新时代婚嫁新风尚的一个缩影。

据了解，今年春节过后第一个工作日，新蔡县民政局婚姻登记处共办理婚姻登记191对，工作人员也不失时机地在候登区、咨询台等区域投放婚俗改革宣传资料8500份，大力宣传文明节俭的婚俗文化；通过颁证祝福、新人宣誓、亲友见证等环节，引导新人破除陈规陋习，倡导简约适度的婚俗礼仪。

近年来，新蔡县民政局深入开展“婚嫁新风进万家”文明实践活动，大力倡导低彩礼、零彩礼等婚嫁新风，着力解决群众反映强烈的农村结婚彩礼居高不下突出问题，切实减轻

农民群众的经济负担和精神包袱，积极推动“风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱”的婚姻理念深入人心。明确彩礼指导标准。各乡镇(街道)工作人员在指导制定或修订村规民约时，充实婚事新办等移风易俗内容，引导和鼓励各村(社区)把婚嫁彩礼限高标准纳入村规民约，并督促落实，引导彩礼数额逐年下降，少要甚至不要彩礼。

大力营造良好氛围。新蔡县民政局充分运用乡村大喇叭、文化墙、宣传栏等直接面向农民群众的宣传阵地，开展文明婚俗、婚俗新风、婚事新办等宣传教育，发挥先进典型示范带动作用，大力营造抵制高价彩礼、倡树婚嫁新风的浓厚氛围。

全程监管教育引导。新蔡县民政局充分发挥基层党组织和红白理

事会作用，建立完善农村党员干部操办婚事报备制度，加强对村民结婚事前、事中、事后监管，通过教育、规劝、奖惩等措施，引导村民遵守相关规定。

抓住时节引领风尚。新蔡县民政局利用元旦、春节、国庆节、中秋节等节日，通过举办集体婚礼，引导农村青年婚事新办、喜事简办。鼓励村(社区)依托农村文化广场、文化礼堂、文化大院等场所，为村民举办婚

礼大操大办的面子消费，转而追求更有内涵和个性化、简约化的婚礼体验，在保留传统文化的同时，让亲朋好友更好融入新人的幸福时刻，共享这份喜悦。”新蔡县民政局负责人说。⑤6



沟渠连通乡村美

2月16日，记者在确山县乐中民宿区看到，沟渠连通水系治理项目成效明显，水流潺潺，沟坡坚固，成为美丽乡村建设的一道亮丽风景线。⑥3

本报记者 张新义 摄

### 遂平县

## “好人”真情守护幸福“夕阳红”

本报讯(记者 丁继坡)近日，遂平文明办、民政局、身边好人协会走进褚堂街道综合养老服务中心开展“我们的节日 欢乐中国年”元宵慰问活动。

活动中，“中国好人”王彦秋、张世中，“河南好人”张房，“驻马店好人”车艺军分别将蔬菜、水果、面包

等爱心物品送到老人手中，并关切询问老人的身体状况，详细了解老人的生活情况，向他们送上节日的祝福和问候。

此次活动还邀请遂平仁安医院医护人员为老人量血压、测血糖，详细了解老人的身体状况和饮食习惯，并向老人捐赠了常用药品，为老

人普及常见病的防治知识，让老人更加了解如何预防常见疾病，保持健康。

遂平县身边好人协会工作人员现场为老人煮汤圆，共度元宵佳节。热腾腾的汤圆不仅驱散了寒意，而且温暖了老人的心，让老人在欢声笑语中感受到了浓浓的节日氛

围和社会的关爱。

“通过关爱老人行动，进一步了解了老人的生活，也感受到了大家庭的温暖。”遂平县身边好人协会负责人说。

小善大爱，点滴汇聚。此次慰问活动让老人感受到儿女般的关怀、朋友般的关照、亲人般的关爱。⑤6

### 正阳县

## 企业复工复产冲刺“开门红”

本报讯(记者 李玉荣 通讯员 贺永明)近日，在正阳县万锂新能源有限公司，1500多名员工精神饱满投入紧张工作中，各个车间呈现热火朝天的生产景象。

当家家户户还沉浸在春节欢乐喜庆的氛围中时，正阳县先进制造业开发区各企业生产车间已是一派繁忙的景象，工人迅速复工复产，赶制订单，奋力冲刺一季度“开门红”。正阳县万锂新能源有限公司总经理助理陈涛说：“今年我们公司

接到的订单比较多，现有订单已排到9月份，所以说今年的开工时间要比往年早。”

人勤春来早，奋进正当时。在正阳县君乐宝乳业公司生产车间，同样是一派热火朝天的生产景象，自动化灌装生产线精准而高效运转。为冲刺一季度“开门红”，全体员工加班加点，确保产品及时送达市场。

复工就是稳就业，复产就是稳经济。为确保该县工业经济平稳健康运行，实现一季度“开门红”，正

阳县全力做好企业服务工作，保障园区企业复工复产。县级领导干部下沉企业生产一线调研复工复产情况，开展“一对一”“点对点”上门服务，协调解决复工复产过程中遇到的困难，全力以赴确保经济运行稳定。正阳县先进制造业开发区联合县人社局等部门，举办了2025年“春风行动”暨服务县域重点企业专场招聘会。招聘会现场人头攒动、气氛热烈，26家企业提供就业岗位105个、招聘1500多人，吸引了众多

求职者前来应聘，有效满足了企业用工需求。一名企业员工说：“我以前在深圳上班，春节回来后，看到正阳县也有锂电池工厂，感觉薪资待遇都还不错，又能照顾小孩，在老家上班我感觉蛮好的。”

开年即开跑，起步即冲刺。正阳县各企业已吹响复工复产的“集结号”，以开局即冲刺的姿态，开足马力忙生产、赶订单，全力冲刺“开门红”，为实现正阳县经济高质量发展奠定坚实基础。⑤6

## 新闻超市

### 平舆县城管局

## 组织法律知识考试

本报讯(记者 徐佳瑞 通讯员 赵二华)2月17日，平舆县城管局综合行政执法大队开展2024年度行政执法证件年审法律知识考试，进一步加强行政执法队伍专业化职业化建设，不断提升行政执法人员的法律素质。

此次考试采用闭卷形式进行，考试题型以单选、多选、判断题型为主，重点对行政执法相关知识进行测试，有效检验了执法队伍掌握法律法规知识、业务知识情况，进一步激发执法人员学法、用法的积

极性和主动性，达到以考促学、学以致用效果，营造了学习型城管局的浓厚氛围，提升依法履职能力和执法水平，为提升城市管理执法人员的依法行政能力起到了积极的推动作用。

“我们将按照执法证件年度审验工作要求，持续抓好行政执法人员资格管理，不断提高执法人员业务水平和综合素质，提升执法人员的执法水平和工作能力，全力推进城管领域行政执法规范化建设。”该大队有关负责人说。⑤6

### 罗店镇

## 上好“开学第一课” “护苗行动”助成长

本报讯(记者 席虎成 通讯员 阮红全)为促进“护苗行动”有效开展，近日，汝南县罗店镇举行2025年春季“扫黄打非·护苗”主题宣传活动，参加活动的志愿者走进镇中心小学，教育引导青少年自觉抵制非法出版物及有害信息。

志愿者们紧紧围绕“扫黄打非·护苗”这一主题创新宣传形式，将专题知识讲解、互动式快问快答、动画科普视频等形式有机结合，详细讲解了网络安全、抵制有害信息、拒绝非法出版物等内容，并发放各类宣传资料，通过寓教于

乐的形式让青少年学习“扫黄打非”专业知识，营造积极向上的校园文化氛围。

活动现场，学生积极提问，志愿者耐心解答。“通过今天的学习，我知道了上网要注意安全。”一名学生说。

“我们将以实施‘护苗’‘净网’等专项行动为抓手，持续推进‘扫黄打非’宣传进校园、村(居)、新时代文明实践站(所)，不断丰富活动形式和载体，持续发力、久久为功，为辖区青少年筑牢精神‘防护网’，护航学生健康成长。”该镇有关负责人说。⑤6

### 西平县第三小学

## 传统文化润校园

本报讯(记者 许静 通讯员 张博)近日，在西平县第三小学，一场别开生面的赏花灯、猜灯谜活动受到在校师生的欢迎。

当日，校园里挂满了形态各异、色彩斑斓的花灯，这些花灯都是学生在寒假期间与家长一起手工制作的。制作花灯既增加了孩子与家长的亲情互动，又培养了孩子的动手能力。花灯在风中摇曳，灯下都系着一

则谜语，谜面涵盖了动物、植物等内容，既有趣味性又充满知识性。学生或驻足思考，或热烈讨论，猜中谜语则欢呼雀跃，脸上洋溢着笑容；老师也积极参与其中，欢声笑语充满整个校园。

据了解，该校作为省级书香校园，文化氛围浓厚，此次活动让学生既学习了传统文化知识，也收获了快乐。⑤6



2月16日，在上蔡县小岳寺乡洪江种植专业合作社葡萄种植基地，种植户朱洪江正在进行葡萄春季管护工作，为今年葡萄丰产丰收打好基础。⑥3

本报记者 刘永奇 摄

## 各县区记者站负责人

- |                     |                     |
|---------------------|---------------------|
| 驿城区 郑付生 13939671098 | 遂平县 丁继坡 15516806969 |
| 西平县 许静 13513863226  | 上蔡县 刘永奇 15939659995 |
| 汝南县 席虎成 18239638811 | 平舆县 徐佳瑞 15836627179 |
| 正阳县 李玉荣 13939618718 | 确山县 张新义 13839677641 |
| 泌阳县 方祥 13393951202  | 新蔡县 熊国森 13507665455 |